
Π
ερνά κάθε μέρα το οδόφραγμα ο
Γενικός Γραμματέας του κόμματος
«Νέα Κύπρος» Μουράτ Κανατλί μια
που ζει με την Ελληνοκύπρια σύζυ-
γό του στο Στρόβολο. Κάποιες φο-

ρές Ελληνοκύπριοι αστυνομικοί του δημιουρ-
γούν μικροπροβλήματα. Αγωνίζεται με σθένος
για την επανένωση του νησιού και κάποιοι θε-
ωρούν ότι ζει σε λάθος εποχή.

-Πώς νιώθετε κάθε φορά που μιλάτε στη Βουλή των
Αντιπροσώπων; Πήγα τέσσερις φορές. Η τελευταία
ήταν πριν δυο βδομάδες, στην Κοινοβουλευτική Επι-
τροπή Συγκοινωνιών και Έργων. Όλα τα μέλη με κα-
λωσόρισαν και είχαμε μια ειλικρινή συνομιλία για
την περιοχή της Καρπασίας. Ελπίζω αυτή η πρωτο-
βουλία να οδηγήσει κι άλλες Επιτροπές να καλέσουν
Τουρκοκύπριους για να ακούσουν τις απόψεις τους.
Πότε πήγατε για πρώτη φορά; Όταν ο Οργανισμός
Νεολαίας οργάνωσε τη Βουλή των νέων. Πήγαμε ως
αντιπρόσωποι των Τουρκοκυπρίων. Η δεύτερη φο-
ρά ήταν όταν έγινε η συνεδρία για την ένταξη της Κύ-
πρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η τρίτη φορά όταν
συζητούσαν το Σύνταγμα της Ευρώπης. 
Μιλάτε ελληνικά; Όχι καλά, χρειαζόμουν μετα-
φραστή.
Πώς οργανώθηκε η περιοδεία σας με το Κίνημα Οι-
κολόγων στην Καρπασία; Όταν αναβάθμισαν το ηλε-
κτρικό δίκτυο στον Απόστολο Αντρέα είχαμε διορ-
γανώσει μεγάλη διαδήλωση, διότι ανησυχούσαμε
για τις νέες κατασκευές που θα ακολουθούσαν. Όταν
κατεδάφισαν κάποια ελληνοκυπριακά σπίτια πάλι
διαμαρτυρηθήκαμε. Τέλος Αυγούστου πήγαμε στην
Καρπασία για κατασκήνωση με τους νέους του κόμ-

ματός μας. Είδαμε τα οδικά έργα, αλλά δεν φαντα-
ζόμασταν το μέγεθός τους. Έτσι τον Σεπτέμβρη ζή-
τησα από τον κ. Περδίκη να πάμε μαζί εκεί, να δού-
με επί τόπου το τι γίνεται και να το καταγγείλουμε
στο Ευρωκοινοβούλιο. Ξεκινήσαμε από το χωριό
Δαυλός, πήγαμε από την Κώμη Κεπήρ στη Γιαλούσα
και είδαμε τη μεγάλη καταστροφή. Γι’ αυτό πήγαμε
πρόσφατα στη Βουλή και δώσαμε δημοσιότητα στο
όλο θέμα. Τώρα πρέπει να προχωρήσουμε σε κάποια
πρακτικά μέτρα για να σταματήσουμε την κατα-
στροφή. Κατασκεύασαν μια μεγάλη μαρίνα, σκο-
πεύουν να κτίσουν ξενοδοχεία, πρέπει να βρούμε
τρόπο να τους σταματήσουμε διότι καταστρέφουν
το περιβάλλον.
Καταγγείλατε ότι επιχειρούν να μετατρέψουν την
Καρπασία σε Λας Βέγκας της Μεσογείου; Δεν το εί-
πα εγώ, αλλά οι Ερντογάν και Έρογλου, όταν επι-
σκέφτηκαν την περιοχή. 
Πώς μπορεί να σταματήσει αυτός ο οικοδομικός
οργασμός σε όλο τον βορρά; Χρειαζόμαστε την ευ-
ρωπαϊκή προστασία για το περιβάλλον, αλλά δυ-
στυχώς οι αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας ανη-
συχούν για την αναγνώριση. Το ευρωπαϊκό κεκτη-
μένο, το πρόγραμμα «Natura 2000» δεν εφαρμό-
ζεται στον βορρά, έτσι η ΕΕ δεν μπορεί να κάνει πολ-
λά, εκτός από μια λεκτική παρατήρηση. Πρέπει να
βρούμε τρόπο ώστε να τιμωρούνται όσοι δεν ακο-
λουθήσουν την ευρωπαϊκή νομοθεσία, όχι μόνο
για το περιβάλλον αλλά και για κοινωνικά θέματα,
ανθρώπινα δικαιώματα. Στον βορρά οι περισσότε-
ροι εργάζονται πάνω από δέκα ώρες την ημέρα,
αλλά κανείς δεν μπορεί να εφαρμόσει την ευρω-
παϊκή νομοθεσία.
Τι αποφασίσατε στη Βουλή; Βάλαμε στο χαρτί τις
απόψεις μας, και θέσαμε τον προβληματισμό μας.
Πρέπει να βρούμε τρόπο να ξεπεράσουμε το πρό-
βλημα για την εφαρμογή του ευρωπαϊκού κεκτη-
μένου στον βορρά. Είμαστε παρατηρητές στο Ευ-
ρωπαϊκό Κόμμα της Αριστεράς και θέσαμε το θέμα
αυτό. Η Κύπρος είναι πολύ μικρή και τα θέματα της
δεν είναι στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.
Ασχολούνται με το απ’ ευθείας εμπόριο. Συζήτησα
το θέμα αυτό με πολλούς Ευρωπαίους αξιωματού-
χους και όλοι μου λένε ότι τα θέματα της Κύπρου πά-
ντοτε σταματούν στην ενταξιακή πορεία της Τουρ-
κίας. Κανείς δεν συζητά το απ’ ευθείας εμπόριο ξε-
χωριστά. Στηρίζουμε την πρόταση να δοθεί το λιμά-
νι της Αμμοχώστου στην ΕΕ και το Βαρώσι στους νό-
μιμους ιδιοκτήτες του, να εφαρμόσουμε μέτρα εμπι-
στοσύνης και όλοι οι Κύπριοι να μετέχουν στην οι-
κοδόμηση. 
Ναι, αλλά θέλουν το απ’ ευθείας εμπόριο χωρίς το
άνοιγμα των Βαρωσίων.  Όλες οι  δηλώσεις είναι σκλη-

ρές, αλλά οι πρόσφατες αποζημιώσεις του ΕΔΑΔ θα
κάνουν την Τουρκία να καταλάβει ότι είναι ακριβό
παιχνίδι γι’ αυτήν η Κύπρος και ότι πρέπει να δώσει
για να πάρει. 
Πιστεύετε ότι η Τουρκία θα δώσει τα Βαρώσια; Πι-
στεύω ότι υπάρχει μεγάλη πιθανότητα, διότι άρχι-
σαν και Τουρκοκύπριοι να ζητούν την επιστροφή των
Βαρωσίων. Τα σημάδια του πολέμου είναι μέσα στην
καθημερινότητά τους. Το άνοιγμα των Βαρωσίων θα
ωφελήσει και τους δυο. Τα τελευταία δέκα χρόνια
κάναμε διάφορες εκστρατείες για το άνοιγμα των
Βαρωσίων.
Με σλόγκαν «Ας ενώσουμε την Αμμόχωστο». Ναι,
πιέζουμε. Ο κόσμος πιστεύει ότι η τελευταία μοι-
ρασμένη πόλη είναι η Λευκωσία, αλλά και η Αμμό-
χωστος είναι μοιρασμένη πόλη. Το άνοιγμά της θα
δώσει πολλές ευκαιρίες. Χάσαμε κάθε ευκαιρία
λόγω της υψηλής πολιτικής, διότι μόνο οι πολιτικοί
κερδίζουν κάτι.
Η φωνή των Τουρκοκυπρίων ακούγεται ή είναι μι-
κρή μπροστά στων εποίκων; Πριν δυο βδομάδες 25
διανοούμενοι υπέγραψαν μια δήλωση για άνοιγμα
των Βαρωσίων και ο αριθμός μεγαλώνει, έφτασε
στους 100. Όπως σας είπα υπάρχουν πολλοί λόγοι
που θέλουν να ανοίξει η πόλη. Η Αμμόχωστος είναι
παραθαλάσσια, αλλά οι κάτοικοι δεν έχουν μεγάλη
πρόσβαση στη θάλασσα λόγω του λιμανιού και των
στρατιωτικών περιοχών. Το άνοιγμα των Βαρωσίων
θα φέρει την πρόσβαση στη θάλασσα. 
Συνεργάζεστε με τον δήμαρχο Αμμοχώστου Αλέξη
Γαλανό; Ναι, έχουμε επαφή. Οι περισσότεροι Ελλη-
νοκύπριοι προτιμούν να οργανώνουν μόνοι τους τις
εκστρατείες και οι περισσότεροι ξένοι πιστεύουν ότι
μόνο οι Ελληνοκύπριοι θέλουν την επιστροφή της

πόλης. Τους είπαμε να ενώσουμε τις προσπάθειες
μας. Υπάρχει καχυποψία. Για παράδειγμα στην εκ-
στρατεία που ξεκινήσαμε για την αποστρατιωτικο-
ποίηση, οι Ελληνοκύπριοι έθεσαν το θέμα να φύγει
ο κατοχικός στρατός. Μα αποστρατιωτικοποίηση ση-
μαίνει να φύγουν όλοι οι στρατοί. Μετά από 5-6 χρό-
νια εκστρατείας, καταφέραμε το άνοιγμα της οδού
Λήδρας, πρόσφατα το άνοιγμα του Λιμνίτη - Πύργου.
Πρέπει να ανοίξει και το οδόφραγμα στα Κόκκινα.
Όλα αυτά βοηθούν, αλλά δεν λύουν το πρόβλημα.
Τι θα λύσει το πρόβλημα;  Η διζωνική δικοινοτική
ομοσπονδία, αλλά και πάλι πιστεύουμε ότι πρέπει
ο κόσμος να τη ζητά. Αν υπογράψουμε μια λύση πρέ-
πει να την προστατεύσουμε, να την κάνουμε να λει-
τουργήσει.
Πρέπει οι πολιτικοί να πιστέψουν σε αυτή… Ναι, πρέ-
πει οι Ελληνοκύπριοι πολιτικοί να ξυπνήσουν και να
κάνουν κάτι, διότι αν δεν έχουμε λύση στα επόμε-
να χρόνια, θα έλθει η διχοτόμηση. Ο πληθυσμός των
κατεχομένων ανέρχεται γύρω στο μισό εκατομμύ-
ριο, οι 120.000 είναι Τ/κ και οι υπόλοιπες 380.000
είναι έποικοι, χρειαζόμαστε γενναίες αποφάσεις για
να λύσουμε το Κυπριακό.
Μπορούν οι πολιτικοί μας να πάρουν γενναίες απο-
φάσεις; Πιστεύω πως ο κ. Χριστόφιας μπορεί, παίρ-
νουμε θετικά μηνύματα από τις προτάσεις και δη-
λώσεις του. Ο κ. Έρογλου είναι αδύνατος ηγέτης,
έτσι αν ο κ. Ερντογάν αποφασίσει να υπογράψει μια
λύση, ο κ. Έρογλου δεν θα την απορρίψει.
Νομίζετε ότι ο κ. Ερντογάν είναι έτοιμος να υπο-
γράψει λύση; Ο κ. Ερντογάν θέλει να χρησιμοποιή-
σει το Κυπριακό για την ενταξιακή πορεία της Τουρ-
κίας. Αν η ΕΕ του δώσει την ευκαιρία, θα την υπο-
γράψει, έχει αυτή τη δύναμη.

Τη δύναμη μπορεί να την έχει, τη θέληση; Όπως εί-
ναι η σημερινή κατάσταση δεν λαμβάνουμε τέτοιο
μήνυμα διότι η σχέση της Τουρκίας με την ΕΕ δεν εί-
ναι τόσο καλή.  Γι’ αυτό πρέπει να βρούμε τρόπους
πίεσης της Τουρκίας. Η ΕΕ πιστεύουμε ότι θα θέλει
να λύσει το Κυπριακό πριν από την πλήρη υλοποίη-
ση της Συνθήκης της Λισαβόνας και πριν από το 2012,
όταν η Κύπρος θα έχει την προεδρία της ΕΕ. Οποια-
δήποτε λύση πιστεύουμε ότι θα λειτουργήσει διό-
τι εμπιστευόμαστε τους Κύπριους ότι θα την βελ-
τιώσουν. 
Βλέπετε τον κόσμο να θέλει λύση; Όταν το συνει-
δητοποιήσουν ναι. Ο κόσμος για παράδειγμα της Λε-
μεσού, της Πάφου φοβάται τη λύση και κάποιοι πο-
λιτικοί χρησιμοποιούν αυτό τον φόβο. Πρέπει να
βρούμε τρόπο ώστε να καταλάβουν όλοι πως αν η
κατοχή του βορρά συνεχιστεί, θα επηρεάσει και τη
δική τους ζωή. Λόγω Κυπριακού σπαταλώνται πολ-
λά χρήματα για την άμυνα, τα οποία θα μπορούσα-
με να τα χρησιμοποιήσουμε για καλύτερη παιδεία,
υγεία, κοινωνική πολιτική. Από το ’64 οι περισσότε-
ροι Ελληνοκύπριοι δεν αισθάνονται την παρουσία
των Τουρκοκυπρίων, διότι δεν υπήρχε επαφή. Τώ-
ρα επανήλθαν οι Τουρκοκύπριοι και οι περισσότεροι
νομίζουν ότι θα χάσουν κάποια πλεονεκτήματα όταν
τα μοιραστούν μαζί τους, γι’ αυτό αντιδρούν. Εγώ ζω
στον Στρόβολο. Πριν από λίγες μέρες πήγα σε έναν
ημικρατικό οργανισμό και μόλις άκουσαν ότι είμαι
Τουρκοκύπριος θορυβήθηκαν, κουμπώθηκαν. Χρει-
άστηκε χρόνος για να με εξυπηρετήσουν. Γι’ αυτό
βοηθούν οι διακοινοτικές δραστηριότητες. 
Συνήθως στα διακοινοτικά πηγαίνουν τα ίδια άτομα.
Ναι, αυτό είναι το αδύνατο σημείο και πρέπει να
βρούμε τρόπο για να έλθει περισσότερος κόσμος.

Πριν από μερικά χρόνια ήλθαν στο σπίτι μας δυο
εργάτες του Δημαρχείου για να ψεκάσουν. Τους εί-
πα ότι μιλώ λίγα ελληνικά. Με ρώτησαν από πού εί-
μαι. Τους είπα ότι είμαι Κύπριος. Μου ξαναμίλησαν
ελληνικά. Τους επανέλαβα ότι μιλώ μόνο λίγα ελλη-
νικά. Ο ένας με ρώτησε γιατί και του απάντησε ο
άλλος επειδή είναι Τουρκοκύπριος. Πρώτη φορά στη
ζωή τους είδαν Τουρκοκύπριο. Αντιμετωπίζω συχνά
τέτοια αντίδραση. Στις προεδρικές εκλογές πήγα να
ψηφίσω. Όταν είπα το όνομά μου μέσα στο δωμά-
τιο ψηφοφορίας, έγινε ένας μικρός πανικός. Τουρ-
κοκύπριος !!! Μου έφεραν το  ψηφοδέλτιο στα τουρ-
κικά και μετά χαλάρωσαν. 
Αντιμετωπίζετε και αρνητικές αντιδράσεις; Ναι, διό-
τι μερικοί έχασαν τις περιουσίες τους, τους συγγε-
νείς τους, είχαν κακές εμπειρίες στον πόλεμο και αυ-
τές περνούν στις επόμενες γενιές. Πιστεύουν ότι οι
Τουρκοκύπριοι είναι κακοί γι’ αυτό αντιδρούν αρ-
νητικά. Από την αρχή ενδιαφερθήκαμε για τους αγνο-
ούμενους, διότι πρέπει να θυμόμαστε για να κτί-
σουμε ένα ασφαλές μέλλον, ώστε να μην επαναλά-
βουμε τα ίδια λάθη. Τα τελευταία δέκα χρόνια ορ-
γανώσαμε πολλές εκδηλώσεις. Πρέπει να κάνουμε
ένα κοινό μνημείο για τους αγνοούμενους, για να
θυμάται ο κόσμος. Επαναλαμβάνω ότι όταν υπάρχει
επικοινωνία τα συναισθήματα αλλάζουν. Πολλοί
με ρώτησαν πώς συνεργάζομαι με την ΕΔΕΚ, με το
Κίνημα Οικολόγων...
Διότι έχετε διαφορετικές πολιτικές θέσεις; Ναι, αλ-
λά δημιουργήσαμε ένα διάλογο, εστιαζόμαστε στα
κοινά θέματα που μας ενώνουν και έτσι αρχίζουμε
να καταλαβαίνει ο ένας τον άλλο. Δημοκρατία εί-
ναι ο καθένας να μπορεί να εκφράζει τις θέσεις
τους. 
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Το άνοιγμα  των Βαρωσίων 
θα ωφελήσει και τις δύο κοινότητες

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
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ΜΟΥΡΑΤ ΚΑΝΑTΛΙ: Απαιτούνται γενναίες αποφάσεις από τους πολιτικούς ηγέτες για να λύσουμε το Κυπριακό  

Έχετε επαφές με όλα τα ελληνοκυπριακά κόμματα; Ναι,
δουλεύουμε με το ΑΚΕΛ και τους Ενωμένους Δημοκράτες,
αυτό είναι εύκολο. Αλλά θα πρέπει να πείσουμε την ΕΔΕΚ,
το ΔΗΚΟ, το ΕΥΡΩΚΟ ή να μας πείσουν εκείνοι για τις θέ-
σεις τους. Προσπαθούμε να βρούμε κοινό υπόβαθρο. Πή-
γα στην Ευρωβουλή με την ΕΔΕΚ. 
Σας ακούν ή απλά είναι ευγενικοί και σας δέχονται; Είναι
ενδιαφέρον διότι πριν τις τελευταίες «προεδρικές εκλο-
γές» τις οποίες μποϊκοτάραμε, διότι θεωρούσαμε ότι Έρο-
γλου και Ταλάτ είναι το ίδιο, επικοινωνήσαμε με όλα τα ελ-
ληνοκυπριακά κόμματα και ζητήσαμε να συναντηθούμε
για να τους εξηγήσουμε τι γινόταν στο βορρά. Συναντηθή-
καμε με όλους εκτός από το ΔΗΚΟ, το οποίο δεν μας απά-
ντησε. Μετά από αυτή τη συνάντησή μας η ΕΔΕΚ κανόνισε
να πάμε μαζί στο Ευρωκοινοβούλιο στις Βρυξέλλες.
Όπου καταγγείλατε τον εποικισμό των κατεχομένων
από την Τουρκία; Ναι. Μετά  την «εκλογή» του κ. Έρο-
γλου μόνο το ΕΥΡΩΚΟ μού τηλεφώνησε και συναντηθήκα-
με δεύτερη φορά για να αναλύσουμε το τι γίνεται μετά τις
«εκλογές». Δεν νομίζω ότι μας χρησιμοποιούν, οι θέσεις
μας είναι καθαρές, λέμε την άποψή μας και συνεργαζόμα-

στε με όλους.
Ποια είναι η άποψή σας; Να προωθήσουμε μέτρα οικοδό-
μησης εμπιστοσύνης για να προετοιμάσουμε τον κόσμο.
Οι διαπραγματεύσεις πιστεύετε ότι θα οδηγήσουν σε
λύση; Δυστυχώς όχι. Ειδικά για το θέμα των περιουσιών
έχασαν πολύ χρόνο και ενέργεια. Προσπαθούν Χριστόφιας
και  Έρογλου να λύσουν και τα προβλήματα των ιδιωτών.
Το περιουσιακό δεν θα έπρεπε να είναι πάνω από τρεις σε-
λίδες της τελικής λύσης. Να συμφωνήσουν στις βασικές
αρχές και η ομοσπονδιακή κυβέρνηση να ασχοληθεί με
αυτά τα θέματα, όχι να τα λύσουμε από πριν. Πώς μπορού-
με να ξέρουμε τι θα γίνει την επόμενη μέρα;
Προσπαθούν να μην επαναλάβουν τα λάθη του ’60. Είναι
έλλειψη εμπιστοσύνης, γι’ αυτό επιμένω στα μέτρα οικο-
δόμησης εμπιστοσύνης. Είμαστε μέλη της ΕΕ και εκεί
υπάρχουν δυνατότητες να λύσουμε πολλά προβλήματα.
Όταν οι δυο ηγέτες δεν μπορούν να συμφωνήσουν, πώς
θα μπορέσει να λειτουργήσει μια λύση χωρίς προβλή-
ματα; Οι περισσότεροι Κύπριοι είναι λογικοί άνθρωποι γι’
αυτό θα βρουν την καλύτερη γι’ αυτούς λύση. Ο κόσμος
θα βρει τρόπο να λύσει το περιουσιακό μετά τη λύση, η

αξία της γης θα αυξηθεί, θα υπάρξει ενδιαφέρον και από
ξένους επενδυτές. Οι πολιτικοί όμως τους χρησιμοποιούν.
Θεωρείτε ότι ο τρόπος που γίνονται οι διαπραγματεύ-
σεις δεν οδηγεί πουθενά. Πώς θα λύσουμε το Κυπριακό;
Χρειαζόμαστε χρονοδιαγράμματα.
Αυτό που λέγεται ότι θα προσπαθήσει να κάνει ο Γενικός
Γραμματέας του ΟΗΕ στη συνάντηση στις 18 του μηνός;
Και οι δυο ηγέτες πρέπει να νιώσουν πίεση και ότι πρέπει
κάπου να οδηγηθούν. Το 2004 εκτιμούμε ότι ήλθαν
200.000 έποικοι με τις οικογένειες τους, με μικρά παιδιά,
τα οποία μεγαλώνουν και δημιουργούν ανθρωπιστικό θέ-
μα. Οι Ελληνοκύπριοι βλέπουν το πρόβλημα των εποίκων
συναισθηματικά, εμείς το ζούμε, επηρεάζει τη  ζωή μας,
αλλά η πραγματικότητα είναι ότι λόγω της μη λύσης, σήμε-
ρα μεγαλώνει η τρίτη γενιά εποίκων. Οι περισσότεροι δεν
νιώθουν έποικοι αλλά ούτε Τουρκοκύπριοι. Δεν μπορούμε
να τους στείλουμε πίσω στην Ανατολία. Δεν ξέρουμε πώς
να χειριστούμε αυτή την πραγματικότητα. Γι’ αυτό πρέπει
επειγόντως να λυθεί το Κυπριακό. Πρέπει να μπουν χρο-
νοδιαγράμματα, να νιώσουν πίεση όχι μόνο οι Κύπριοι αλ-
λά και η Τουρκία και η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Συναντηθήκαμε με όλα τα κόμματα εκτός από το ΔΗΚΟ

Ξυπνάτε, έρχεται διχοτόμηση της Κύπρου…

Πώς νιώθετε κάθε μέρα που περνάτε το οδόφραγμα; Καθημερινά νιώθω αυτή την
αβεβαιότητα. Κάποιες φορές δείχνω την ταυτότητά μου και περνώ, άλλες φορές
κάποιοι Ελληνοκύπριοι αστυνομικοί μου δημιουργούν μικροπροβλήματα. Τους
θυμίζω ότι περνώ κάθε μέρα, αλλά λένε πως δεν με θυμούνται! Οι περισσότεροι
είναι ευγενικοί και βοηθητικοί.
Οι Τουρκοκύπριοι δεν σας προκαλούν προβλήματα; Για πολύ καιρό όχι. Με ξέ-
ρουν διότι με βλέπουν καθημερινά στις εφημερίδες.
Είστε παντρεμένος με Ελληνοκύπρια και ζείτε στη Λευκωσία, πώς σας αντιμετω-
πίζουν οι Τουρκοκύπριοι; Θετικά, ο περισσότερος κόσμος πιστεύει ότι ζω σε λά-
θος εποχή. Υποστηρίζουν τις απόψεις μας αλλά για το αύριο. Μας αγαπούν αλλά
δεν μας παντρεύονται! 
Ήταν δύσκολη απόφαση να παντρευτείτε την Τζίνα Τσάππα; Όχι, δεν σκεφτήκα-
με ποτέ την εθνικότητα, ο γάμος είναι θέμα προσωπικό.
Απασχόλησε ο γάμος σας τα ΜΜΕ. Ναι, αν και αρνηθήκαμε να μιλήσουμε στα
ΜΜΕ. Ήταν σοκ για μας όλα αυτά τα δημοσιεύματα, διότι δεν πιστεύαμε ότι κά-
ναμε κάτι το τόσο διαφορετικό. Συναντηθήκαμε σε διακοινοτικά προγράμματα
και έτσι οδηγηθήκαμε σε γάμο. Δεν είμαστε οι μόνοι, πολλοί άλλοι παντρεύτη-
καν απλά δεν το έμαθαν τα ΜΜΕ. 
Παντρευτήκατε στη Σάμο. Ναι, θέλαμε να κάνουμε έναν κλειστό οικογενειακό γά-

μο.
Πού γεννηθήκατε; Στην Κωνσταντινούπολη. Οι γονείς μου είναι από τη Λάρνακα.
Πήγαν για σπουδές στην Κωνσταντινούπολη, ο πατέρας μου είναι γιατρός, εκεί πα-
ντρεύτηκαν και γεννήθηκα το 1973. Γυρίσαμε Κύπρο τον Ιούνιο του 1974. Τον πρώ-
το χρόνο μείναμε στη Λευκωσία, μετά στο Πέργαμος και μεγάλωσα στη Βατυλή. 
Δεν βιώσατε τη δίνη του πολέμου και δεν είχατε ουσιαστικές επαφές με Ελλη-
νοκύπριους ως πρόσφατα, γιατί υπερασπίζεται με τόσο σθένος την επανένωση
της Κύπρου; Το 1990 άρχισα να ασχολούμαι με την πολιτική και να εργάζομαι με
το κόμμα «Νέα Κύπρος», με τον κ. Ντουρντουράν. Τότε δημιουργήθηκε η έντονη
άποψη για τα δικοινοτικά προγράμματα. Από το 1993 άρχισε η επικοινωνία μου
με Ελληνοκύπριους. Θυμάμαι έντονα την πρώτη φορά πήγα σε μια εκδήλωση στην
Πύλη Αμμοχώστου με τη συνοδεία Αστυνομίας. Φτάνοντας εκεί από τη μια πλευ-
ρά υπήρχε κόσμος με ελληνικές σημαίες που μας γιουχάιζε και από την άλλη με
κόκκινες σημαίες που μας υποστήριζε. 
Σας έχουν συλλάβει; Με πήραν πολλές φορές δικαστήριο, αλλά οι διεθνείς σχέ-
σεις που έχω είναι η προστασία μου.
Φοβάστε; Όχι. Πριν έξι χρόνια μου επιτέθηκαν, με έδειραν, πήρε δημοσιότητα το
θέμα και αυτό είναι η ασφάλεια μου. Οι εθνικιστές είναι λίγοι και αν είμαστε
ενωμένοι μπορούμε να τους αντιμετωπίσουμε. 

Ο κόσμος πιστεύει ότι ζω σε λάθος εποχή

Η δική μου γενιά 
θα μπορεί πιο εύκολα 
να λύσει το Κυπριακό
Πώς γιορτάσατε τα 50χρονα της Κυπριακής Δημοκρατίας;
Αποδεχτήκαμε την πρόσκληση του κ. Χριστόφια και παρα-
κολουθήσαμε την 1η Οκτωβρίου τους εορτασμούς. Η Κυ-
πριακή Δημοκρατία θεωρητικά είναι για όλους τους Κυπρί-
ους, αλλά μετά το ’64 είναι μόνο των Ελληνοκυπρίων. Περι-
μένουμε περισσότερα πρακτικά μέτρα από την κυβέρνηση,
διότι οι περισσότεροι Τουρκοκύπριοι άρχισαν και πάλι να
νιώθουν ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είναι και δική τους. Την
εποχή του Τάσσου Παπαδόπουλου έγινε μεγάλη ζημιά, ελ-
πίζω τώρα να επιδιορθωθεί. Έξι χρόνια μετά το άνοιγμα των
οδοφραγμάτων δεν καταφέραμε να λύσουμε το πρόβλημα
της γλώσσας στα επίσημα έγγραφα της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Έβαλαν απλά την ταμπέλα των τριών γλωσσών, αλ-
λά πρακτικά δεν υπάρχει. Πήγα στη Βουλή, ζήτησα το σύ-
νταγμα στα τουρκικά και δεν το βρήκαν. Αυτό λέει πολλά.
Ελπίζω η κυβέρνηση να κάνει κάτι γιατί η Δημοκρατία να εί-
ναι για όλους τους Κυπρίους.
Αν πολιτικοί της δικής σας ηλικίας αναλάβουν τα ηνία
των κομμάτων, η Κύπρος θα είναι διαφορετική; Ναι, διό-
τι η δική μας αντιμετώπιση της πολιτικής είναι διαφορετι-
κή από τους μεγαλύτερους που έχουν την εμπειρία του ’74
στο μυαλό τους. Η δική μου γενιά θα μπορεί πιο εύκολα να
επικοινωνήσει και να λύσει το Κυπριακό. Για μένα ήταν εύ-
κολο να αναλάβω τα ηνία, ο κ. Ντουρντουράν αποχώρησε
αλλά κάθεται δίπλα και μας βοηθά. 
Θα πρέπει να περιμένουμε να φύγουν οι μεγαλύτεροι;
Δεν νομίζω. 

O Μουράτ Κανατλί στην Ευρωβουλή.
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